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ATA DA 5792 REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA

FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

Aos vinte e um dias do mês de agosto de 2023, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas),
na Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 579º
reunião da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da
UFMG, sob a presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Diretor da Faculdade,
com a presença dos seguintes membros: professores Thais Porlan de Oliveira, Vice-
Diretora; José Angelo Machado, Chefe do Departamento de Ciência Política; Giorgia
Cecchinato, Chefe do Departamento de Filosofia; Tarcísio Rodrigues Botelho, Subchefe
do Departamento de História; André Luiz Freitas Dias, Chefe do Departamento de

Psicologia; Dimitri Fazito de Almeida, Chefe do Departamento de Sociologia; Sabrina
Deise Finamori, Coordenadora do Curso de Antropologia; Ana Beatriz Vianna Mendes,
Subcoordenadora do Curso de Ciências Socioambientais; Daniel Melo Ribeiro,
Coordenador do Curso de Comunicação Social; João Carlos Amoroso Botelho,
Subcoordenador do Curso de Gestão Pública; Juliana Miranda Filgueiras, Coordenadora
do Curso de História; Angela Cristina Salgueiro Marques, Subcoordenadora do Curso de

Jornalismo; Paulo Eduardo Alves Evangelista, Subcoordenador do Curso de Psicologia;
Pablo Moreno Fernandes, Coordenador do Curso de Publicidade e Propaganda; Vanessa
Veiga de Oliveira, Coordenadora do Curso de Relações Públicas; Andrei Isnardis Horta,
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Antropologia; Magna Maria Inácio,
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política; Paula Guimarães
Simões, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social; Helton
Machado Adverse, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Filosofia; André
Luis Pereira Miatello, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em História;
Lisandra Espíndula Moreira, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Psicologia; Antônio Jaeger, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Psicologia
— Cognição e Comportamento; Nina Gabriela Moreira Braga Rosas de Castro,"
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Sociologia; Lílian Panachuk de Sá,

Representante Docente (titular); Viviane Verdu Rico, Representante Docente (titular);
Vilma Carvalho de Souza, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos

(titular); Elisângela Jory Camargo, Representante dos Servidores Técnico-
Administrativos (titular); Janaína Mara Soares Ferreira, Representante dos Servidores
Técnico-Administrativos (titular) e Herivelton de Oliveira Ferraz, Representante dos
Servidores Técnico-Administrativos (titular). Ausências justificadas: Camila Maciel

Campolina Alves Mantovani, Chefe do Departamento de Comunicação Social; Eduardo
Meira Zauli, Coordenador do Ciclo Introdutório às Ciências Humanas; Amaro de Oliveira

Fleck, Coordenador do Curso de Filosofia e Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro,

Representante Docente (titular). Ausências não justificadas: Rogério Duarte do Pateo,

, Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia e Cristiano dos Santos Rodrigues,
Coordenador do Curso de Ciências Sociais. Em função do fim do último mandato do
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Diretório Acadêmico da FAFICH desde outubro de 2022, todas as cadeiras da
representação discente encontravam-se vagas. Constatado o quorum qualificado de 30

(trinta) presenças, a sessão foi instalada pelo senhor presidente. EXPEDIENTE: Atas
das 577º e 578" sessões da Congregação. Dando início à sessão, o Prof. Bruno Pinheiro
Wanderley Reis, presidente da Congregação, deu as boas-vindas aos novos membros e, a
seguir, as atas das 577º e 578º sessões da Congregação foram submetidas ao plenário que,
sem indicação de alterações, deliberou pela aprovação de ambas. Comunicações: (a)
Informe sobre o Ciclo Introdutório em Ciências Humanas (CICH). O Sr. Presidente,
dando continuidade, apresentou breve histórico do Ciclo Introdutório em Ciências
Humanas, lembrando aos presentes de que foi aprovado pela Congregação em 2017, o

envio à ProGrad de um pedido de aprovação de um colegiado especial para o Ciclo
Introdutório. Após o hiato causado pela pandemia, a Pró-Reitoria informou,
recentemente, que todos os ciclos introdutórios estão em vias de serem extintos, o que
traz à tona a necessidade de que o CICHseja repensado, provavelmente preservando sua
existência, porém com estrutura mais enxuta e menor número de disciplinas. O assunto
deverá ser pautado para deliberação pela Congregação em momento oportuno. (b)
Informe sobre o Projeto de Desenvolvimento Institucional (PDI) da FAFICH. À

Profa. Thais Porlan de Oliveira, vice-presidente da Congregação e responsável pelo
desenvolvimento do PDI, com a palavra, informou aos presentes que o prazo para
submissão de propostas pelos departamentos expirou na data de ontem, tendo a Diretoria
recebido várias sugestões. Às chefias dos departamentos foi solicitada especial atenção
no que tange ao detalhamento das propostas, uma vez que a Diretoria deverá procurar
mais informações nas próximas duas semanas. A ProPlan se mostrou bem receptiva
quanto à mobilização da FAFICH e. em reunião realizada há cerca de quinze dias para a
consolidação do Projeto, foi acordado junto à Pró-Reitoria que, até o dia 15 de setembro,
o processo SEI contendo toda a documentação deverá ser encaminhadopara análise pela
Procuradoria Federal. (c) Apresentação do relatório final do GT sobre Secretarias. O
Sr. Presidente agradeceu aos membros que integraram o grupo, ressaltando a qualidade
do trabalho, evidenciada pelo relatório final, embora haja ainda muito labor a ser
empreendido a partir do levantamento realizado. À seguir, o Prof. José Angelo Machado
presidente do GT, com a palavra, ponderou que a tarefa proporcionou tabianto

aprendizado, agradecendo, a seguir, a todas as demais integrantes, que conduziram a

tarefa com bastante seriedade. A seguir foi enunciada breve apresentação sobre o

relatório, com destaque para a inexistência, no âmbito da UFMG, de iniciativas que
centralizem as secretarias de programas de pós-graduação ou as dos departamentos.
Qualquer unificação de todas as secretarias em apenas um único órgão é temerária neste
momento, até que sejam realizadas melhorias incrementais na infraestrutura da Unidade,
sobretudo em questões de informática. No tocante às pós-graduações, programas com
avaliações CAPES em patamares diferentes têm especificidades diferentes, o que acaba

por gerar tarefas distintas. Quanto aos departamentos, há a questão da impossibilidade de

redução da carga horária dos secretários, impossibilitados de cumprir jornada especial
como os secretários dos cursos de graduação e dos programas de pós-graduação. Por fim,

o Prof. José Angelo exaltou o envolvimento de todos os servidores em relação ao trabalho
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da comissão, ressaltando que em todas as reuniões a precariedade da situação de
infraestrutura informática da FAFICH foi assunto unânime entre os envolvidos. O Sr.
Presidente agradeceu à comissão pelo ótimo trabalho. O documentoserá estudado pela
Diretoria e considerado em seus próximos passos na fixação de rotinas e eventuais
modificações no organograma da unidade.ORDEM DO DIA: (1) Homologação das
decisões da Diretoria, aprovadas ad-referendum da Congregação: Progressões
funcionais: Adjunto III para Adjunto IV: Marcela Mansur Alves, do Departamento de

Psicologia; Pricila Cristina Correa, do Departamento de Psicologia. Associado III para
Associado IV: Tadeu Mazzola Verza, do Departamento de Filosofia. Registro do
“Grupo de Pesquisa em Mídia e Esfera Pública”, coordenado pela Profa. Rousiley Celi
Moreira Maia, do Departamento de Comunicação Social, como grupo de pesquisa filiado
ao CNPq. Projeto de Pesquisa “Verificação da relação entre atitudes ambientais e o

comportamento de consumo sustentável”, coordenado pelo Prof. Edson Massayuki
Huziwara do Departamento de Psicologia. Ficha de gestão, novo plano de formas e

condições e novo projeto básico relativos ao projeto “Gênero, Sexualidade e N
& à

Segurança Cidadã: mortes violentas intencionais, cenas de criminalização e

estratégias de prevenção à letalidade no território mineiro”, coordenado pelo Prof.
Marco Aurélio Máximo Prado, do Departamento de Psicologia. Indicação do Professor
Carlos Magno Guimarães, do Departamento de Antropologia e Arqueologia, para
compor o Conselho Diretor do Museu de História Natural e Jardim Botânico (MHNJB)
da UFMG. Projeto de extensão “Programa de Treinamento Intensivo em
Metodologia Quantitativa (MQ), 23º Edição”, coordenado pelos professores Thiago
Moreira da Silva, do Departamento de Ciência Política, e Ana Paula Vasconcelos
Gonçalves, do Departamento de Sociologia. Projeto “Ações Integradas para o

Desenvolvimento e Avaliação do Ensino na Graduação em Publicidade e

Propaganda”, Coordenado pelo professor Pablo Moreno Fernandes, coordenador do
colegiado do curso de graduação em Publicidade e Propaganda. Projeto “Letramento

;
acadêmico em antropologia e arqueologia, abordagem multimídia”, coordenado pelo [Ã
Prof. Rogério Brittes Wanderley Pires, do Departamento de Antropologia e Arqueologia.AG)7
Projeto de Pesquisa “A Biblioteca Nacional como lugar de produção FEconhecimento histórico: a ação institucional de Jaime Cortesão (1946 a 1957)”,
coordenado pela Profa. Ana Paula Sampaio Caldeira, do Departamento de História. á
Projeto “Memória do curso de graduação em Comunicação Social da UFMG”, He
coordenado pelo professor Daniel Melo Ribeiro, coordenador do colegiado do curso de " o
graduação em Comunicação Social. Projeto “Estágio e Formação Profissional em
Jornalismo: Diálogos com Egressos, Discentes e Guia do Estágio em Jornalismo”,
coordenado pela professora Vanessa Cardozo Brandão, coordenadora do colegiado do nl
curso de graduação em Jornalismo. Projeto “Curso de Gestão Pública: Qualidade,
Inovação e Avaliação”, coordenado pela professora Ana Paula Karruz, coordenadora do

colegiado do curso de graduação em Gestão Pública. Projeto de pesquisa qS“Transcodificar para calcular: Uma análise da trajetória desenvolvimental da | À
transcodificação numérica e seu impacto no desempenho aritmético”, coordenado

pela Profa. Júlia Beatriz Lopes-Silva, do Departamento de Psicologia. Projeto de UA:
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pesquisa “Investigação do impacto diferencial das variáveis sociodemográficas,
expectativa e autoeficácia parental no ambiente de literacia familiar”, coordenado

pela Profa. Júlia Beatriz Lopes-Silva, do Departamento de Psicologia. Projeto de

Pesquisa “Ensaio Clínico Randomizado de Intervenção no Ambiente de Literacia
Familiar: desenvolvimento da linguagem oral e alfabetização emergente de criança
e envolvimento dos pais”, coordenado pela Profa. Júlia Beatriz Lopes-Silva, do

Departamento de Psicologia. (2) Resolução sobre liberação parcial de encargos
didáticos pelos departamentos. Dando prosseguimento, O Sr. Presidente apresentou
brevemente o texto da minuta da resolução, chamando a atenção para a redação concisa.

A seguir, após extensa discussão sobre o texto, onde as dúvidas dos presentes puderam

ser sanadas, os presentes, já em regime de votação, deliberaram de forma unânime pela

aprovação do texto, sem alterações. (3) Prestação de contas do Centro de Pesquisas
Quantitativas em Ciências Sociais — CEPEQCS. À seguir, o Sr. Presidente apresentou
breve histórico sobre o CEPEQCS, lembrando que havia a pendência quanto à prestação
de contas, bem como sobre decisão acerca da manutenção do Centro. Como a prestação
de contas aprovada pelo Conselho Técnico Científico do órgão sinaliza a inatividade do

órgão complementar já há alguns anos, caberia naturalmente sua extinção. Entretanto, os

departamentos de Sociologia e de Ciência Política trouxeram documento conjunto com o

intuito de solicitar à Congregação a continuidade do CEPEQCS. O documento foi

apresentado brevemente pelo Prof. Dimitri Fazito, chefe do DSO, que argumentou pela

manutenção do Centro, pelo prazo de dois anos, para que haja a possibilidade de definição
da viabilidade do órgão complementar. A seguir, após breve discussão, os presentes
deliberaram por conceder o período de 24 meses solicitado pelos departamentos
envolvidos, ao final do qual deverá haver nova prestação de contas que evidencie a

viabilidade da manutenção do CEPEQCS e que, para a reunião de outubro, seja
encaminhada lista tríplice para escolha, pela Congregação, da nova diretoria do Centro.

(4) Designação dos membros da Comissão de Acessibilidade da FAFICH. Ao

introduzir a matéria, o Sr. Presidente lembrou aos presentes que da última vez que o,

assunto constou na pauta da Congregação, foi decidido que a comissão seria composta

por seis membros. Após breve discussão, o plenário aprovou a indicação dos nomes dos

servidores TAE Herivelton de Oliveira Ferraz e Vagner da Fraga Godinho; do discente
Ítalo Cássio de Assis, do Programa de Pós-Graduação em Sociologia, e das docentes

Regiane Lucas de Oliveira Garcêz e Camila Maciel Campolina Alves Mantovani, do

Departamento de Comunicação Social. Os presentes se comprometeram a prospectar o

nome de outro discente para a segunda representação do segmento, para que a Diretoria

possa baixar a portaria de designação. 5) Atualização do organograma da FAFICH. O
Sr. Presidente informou ao plenário que o assunto voltou à pauta após a análise do ma/
organograma aprovado em julho — motivado naquela ocasião pela necessidade de lotação

À

de servidores na Gerência Administrativa — uma vez que, após análise, foi percebido que
havia vários anacronismos na estrutura ali representada. Assim, a ideia, ao aprovar à nova

proposta, não é trazer nenhuma novidade, mas sim representar a atual realidade da

Unidade. Durante a discussão foram apontadas as ausências do CENEX, NAPq, NAD e
)Yr 1
x

Setor de Arquivo, inconsistências que deverão ser sanadas no novo desenho, para que ele
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seja trazido novamente ao plenário para nova apreciação e eventual aprovação em futuro
próximo. (6) Designação de comissão responsável pela avaliação de itens a serem
incorporados ao Repositório Institucional da UFMG, nos termos da Política de
Informação da Comunidade Recursos Educacionais no Repositório. À bibliotecária
Vilma Carvalho, com a palavra, apresentou brevemente a matéria e, a seguir, o Sr.
Presidente sugeriu que a competência da indicação objeto desta pauta fosse transferida à
Comissão de Biblioteca, que também deverá ser nomeada pela Congregação na próxima
reunião, ao que os presentes aquiesceram. (7) Termo de permissão de uso da sala do
Centro Acadêmico de Comunicação Social — ComuniCA. A seguir, sem objeções,
considerando a documentação enviada pelo Centro, os presentes deliberaram
unanimemente pela aprovação do termo de permissão de uso. (8) Criação do Setor de
Coleções Especiais na Biblioteca da FAFICH. Dando continuidade, o Sr. Presidente
descreveu brevemente a matéria, pontuando que a criação do setor de coleções especiais,
além de incorporar a boa política arquivística no âmbito da Unidade, também visa a
melhor destinação de acervos pessoais não-bibliográficos à guarda desta Faculdade,
muitas vezes doados pelas famílias. Os presentes deliberaram pela aprovação de maneira
unânime. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e
encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei a

presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos os membros presentes.
Belo Horizonte, 21 de agosto de 2023.
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